

Динамика этнической толерантности молодых людей русской, армянской и дагестанской национальностей

Курочкина В. Е.

Для современного российского общества этническая толерантность становится одним из условий социальной стабильности и устойчивости межличностных и межгрупповых отношений. Преодоление межэтнической напряжённости и конфликтов связано с развитием толерантности в отношениях между людьми.

Анализ динамики отношений россиян к представителям других национальностей, проводимый ВЦИОМ, выявил позитивные изменения, происходящие в российском обществе в последние годы. Так исследование, проведенное в 2009 году, показало, что по сравнению с 2006 годом возросла с 34 % до 55 % доля тех, кто ни к каким народам антипатии не испытывает. При этом незначительно увеличилась (с 23 % до 29 %) доля тех, кто неприязненно относится к народам Кавказа, с 2 % до 6 % – к народам Средней Азии.

Исследования, проведенные нами в сентябре 2009 и 2010 годов в Краснодарском крае на военнослужащих срочной службы в возрасте от 18 до 21 года русской, армянской и дагестанской национальностей, выявили негативную динамику этнической толерантности у русских респондентов. Для изучения толерантности применялись опросник «Индекс толерантности» Г. У. Солдатовой, «Шкала социальной дистанции Э. Богардуса.

В исследовании, проведенном в 2009 году, низкий уровень этнической толерантности выявлен у 10 % русских, 22 % – дагестанцев, 4 % – армян, средний – у 72 % русских, 78 % дагестанцев и 72 % армян, высокий – у 18 % русских и 24 % армян. Наиболее толерантными являются респонденты армянской и русской национальностей, наименее – дагестанской.

В 2010 году низкий уровень этнической толерантности выявлен у 58 % русских и 18 % дагестанцев, средний – у 42 % русских, 70 % армян, 82 % дагестанцев, высокий – только у 30 % армян. Наиболее толерантными являются респонденты армянской национальности, наименее – русской.

По шкале Э. Богардуса в 2009 году высокий уровень социальной дистанции в отношении представителей других национальностей выявлен у 28 % русских респондентов, 36 % дагестанцев и 16 % армян; средний – у 38 % русских, 30 % дагестанцев и 24 % армян; низкий – у 34 % русских, 34 % дагестанцев и 60 % армян. Наименьшая социальная дистанция наблюдается у армян, русские и дагестанцы находятся на одном уровне выраженности.

По результатам обследования 2010 года высокая дистанцированность выявлена у 56 % русских респондентов, 32 % дагестанцев и 10 % армян; средняя – у 26 % русских, 14 % дагестанцев и 22 % армян; низкая – у 68 % армян, 54 % дагестанцев и 18 % русских. Наибольшая социальная дистанция выявлена у русских респондентов, наименьшая – у армян.

Таким образом, прослеживается значимое снижение уровня этнической толерантности и увеличение социальной дистанции в отношении других национальностей у русских респондентов.

Полученные в исследовании результаты свидетельствуют о том, что проблема этнической конфликтности не снята с повестки дня. Каждый случай локальных межэтнических конфликтов (драк, оскорблений, выступлений) нельзя рассматривать как случайность. При более детальном анализе они показывают рост негативных тенденций в межэтнических отношениях.